# 生命安全意识下的幼儿园户外体能大循环活动实践

## 吕婧琳

泉州市鲤城区第二实验幼儿园, 福建 泉州 362000

摘要:按照《幼儿园教育指导纲要(试行)》中的要求,要开展丰富多样的户外游戏与体育活动,以培养幼儿参与体育运动的兴趣与习惯,增强幼儿体质与适应能力。然而,在户外体能活动进行时,常受客观因素的影响,极有可能出现不安全现象,这就需要幼儿教师基于生命安全意识,研究幼儿园户外体能大循环活动的实施策略,结合实施现状和要点,探索更为有效的户外体能大循环活动实践方法,从而助力更多幼儿在户外活动中能切实增强体能,为幼儿健康成长与发展保驾护航。

关键词:户外体能大循环活动;实践策略;问题;生命安全意识

中图分类号: G613.7 文献标识码: A 文章编号: 1672-8181(2024)05-0148-03

《3—6岁儿童学习与发展指南》指出,要根据幼儿的年龄特征,开展步行、跑步、跳跃、攀爬等多种形式的体育活动,为幼儿提供一个相互学习、相互协作、共同成长的平台,使幼儿可以自主设置器械,自主规划场地及选择运动路线,逐步增强体能。

# 一、基于生命安全意识的幼儿园户外体能大循 环活动存在的问题

## (一)户外活动形式不够创新

幼儿园户外体能大循环活动的设计,需要老师对"大循环"进行深入理解。同时,要设计出更多更丰富的主题,这样才能调动幼儿积极性。但是,部分幼儿园教师在建立户外体能大循环运动模式时,所建立的类型不多,而且对某些运动活动的要求也比较形式化,创新元素不足,对幼儿的体能强化指导效果也不显著。

## (二)户外体能大循环活动所用器械较少

体能大循环活动主要指在户外活动场地上展开体育锻炼,通过对幼儿健康运动意识的培养,让幼儿可以体会到体育活动带来的乐趣,并可以在活动过程中接触到更多的体育运动器械和活动材料,从而提高其认知水平,对体能强化起到积极的推动作用。然而,部分老师对体育器材使用的认识不够深刻,体育活动中存在着安全隐患。除此之外,在材料投入较少的

情况下,可以使用的材料种类较少,与体能大循环活动的创设理念不能完美地契合,从而造成了整体活动的效果显得有些牵强,未将体育运动的最大功效发挥出来。

# 二、基于生命安全意识的幼儿园户外体能大循 环活动要点

#### (一)幼儿园户外体能时间循环

时间循环就是把所有时间都重新使用,从而达到 最大的效益。在幼儿园日程表的计划中,一周2天定 点定时地进行户外体育锻炼,对强化幼儿体能大有裨 益。幼儿园要将不同年龄段幼儿在户外锻炼的时间进 行适当错开,以防止由于人流量过多而导致意外伤害。 通常情况下,除特殊天气等原因要对计划进行及时调 整之外,其余时间都要充分保障幼儿的户外时间得到 最大程度的利用。

#### (二)幼儿园户外体能场地循环

幼儿园户外体能大循环时,教师要对运动场所进行合理分配,充分利用幼儿园户外场地条件,做出科学的活动规划。同时,应该以该户外场地情况为依据,规划使用活动场所,并将气候因素考虑在内,进行合理分区。运动设备的布置应与周围的环境相协调,合理搭配活动量,兼顾幼儿身体素质和协调性。在活动场地中,

作者简介: 吕婧琳(1994-), 女,福建泉州人,中级教师,本科,主要从事幼儿园教育研究。

既要有可以用来进行训练的、能够增强身体综合素质的活动区域,又要有比较专业的活动练习区,满足幼儿的各方面需求,让其可以接触到更多的运动种类和更多的运动器材,让幼儿个人能力得到充分发展。

## (三)幼儿园户外体能设备循环

在基于生命安全意识进行户外体能设备循环时, 在确保幼儿生命安全的情况下,部分幼儿园很少让幼 儿去接触仅有的器械器材,很多器械器材都被遗弃, 长此以往幼儿就会失去对器械的体验和感觉,也就会 逐渐失去对户外活动的兴趣。所以,幼儿园要准备充 足的、新颖的体育器械器材,为幼儿提供种类繁多的 运动器械。在幼儿使用器械的时候,幼儿园要注重对 其进行分类发放和交换发放,将器械的磨损程度降到 最低。与此同时,也要对大型器械进行定期的维修和 更换,只有这样,才能将事故的发生降到最低,从而 保障幼儿的活动安全。

# 三、基于生命安全意识的幼儿园户外体能大循 环活动实践策略

(一) 找准安全点,保证幼儿户外体能大循环安全 1. 对潜在风险进行预测

在进行幼儿园户外体能大循环活动之前,教师要对每一项体能活动中可能发生的危险进行预判,并做好相应的防范措施。例如,确认跳马、跳箱各个部位的结合是否牢固,梯子与攀登架的连接是否稳固等,确保运动设施器材的安全[1]。

## 2. 关注幼儿体能消耗情况

随着幼儿园户外体能大循环活动的进行,幼儿体能会逐渐下降,在活动中很容易出现动作变形,造成安全隐患。因此,教师应基于幼儿生命安全意识,以幼儿园户外体能大循环活动进展为依据,并与幼儿体能的消耗相结合,对游戏的难度进行灵活调整。

(二)组织多元游戏,丰富幼儿园户外体能大循环 活动

按照《幼儿园教育指导纲要(试行)》中提出增强幼儿身体素质、生活自理能力的文件精神,教师需致力于发掘户外运动教育意义,不断地创新运动方式,努力培养幼儿积极主动、善于交流、勇于探索、乐于创造的精神。通过组织幼儿园户外体能大循环活动,可以充分满足幼儿身体素质发展需求,使幼儿身体素质得到全面、平衡、协调的发展。在幼儿园户外体能大循环活动中,教师需根据幼儿身体发育程度,灵活

运用室外器材的不同放置方法,设置平衡区、跳跃区、爬行区及障碍综合区,使幼儿在游戏中融合走、跑、跳、钻及左右协调等基础动作,确保其在户外游戏中得到平衡发展。充满活力的幼儿园户外体能大循环游戏内容,可维持幼儿对活动的兴趣,促进其身体素质的平衡发展。

## 1. 平衡运动

平衡木可以有效地训练幼儿的平衡能力,使幼儿的小脑得到更好的发展,并且可以提高幼儿的协调性和反应能力。在有限的空间内进行平衡木运动,能加强身体两侧的协作能力,平衡反应能力以及视觉的协调性。

## 2. 匍匐运动

在爬行的过程中,幼儿头、眼、四肢、身体要相互协调,可以进行一系列的动作,这样可以锻炼孩子的前庭和小脑的平衡功能。同时,也包括幼儿运动技巧的学习及独立行动,有助于幼儿建立自信。

## 3. 钻爬运动

钻爬运动能有效地培养幼儿合作精神,提高幼儿身体灵活性和平衡性。特别是肢体动作的协调与柔韧性,钻、攀是一项对视觉、听觉、空间位置、平衡感的发展和人体协调性的综合锻炼<sup>[2]</sup>。

(三)注重以幼儿为本,优化幼儿园户外体能大循环活动

为了让幼儿园户外体能大循环活动将幼儿的兴趣 激发出来,满足幼儿的需求,教师应从幼儿兴趣出发, 选择幼儿喜欢的体能项目,对其进行合理设计,从而 使幼儿园户外体能大循环活动可以与幼儿的兴趣相匹 配,激发幼儿参与的主动性。

1. 基于生命安全意识增加发挥幼儿本体功能的活动

在各种各样的体育设备中,幼儿十分青睐蹦蹦床,通过和幼儿沟通,发现幼儿喜欢蹦蹦床,是因蹦蹦床可以让自己跳得更高。教师从促进学生身心成长、生命安全意识的发展角度进行思考,可以在幼儿园户外体能大循环活动中积极增加蹦蹦床活动,增加幼儿身体本体功能,最大限度地发挥幼儿本体功能。因此,在创建的户外活动中,教师可组织蹦蹦床挑战项目,促使幼儿在跳跃中获得快乐。

2. 安排能让幼儿获得成就感的活动

在与幼儿进行沟通的过程中,发现一些具有挑战

性、观赏性的幼儿园户外体能大循环活动,幼儿的喜 爱度和参与度都比较低。幼儿对活动范围的评估主要 是以其能否从活动中得到满足感为主要依据, 而充满 刺激性和挑战性的活动,也许正是孩子害怕难以完成 的活动。因此,在创建幼儿户外体育循环环境过程中, 要特别注意如何帮助幼儿获得成就感, 以多数幼儿是 否能完成任务为主要标准[3]。例如,在设定跳箱的高 度时,把跳箱的高度设定在多数幼儿都能跳起来的高 度。在利用绳梯搭建浮桥的过程中,老师发现许多孩 子都难以通过, 所以可增加孩子脚下的绳索, 这样就 可以减少游戏的难度, 让更多孩子可以成功通过。此 种设计既能增加幼儿参与性,又能让幼儿从中得到成 就感,从而更加积极地参与幼儿园户外体能大循环活 动,逐步提升自身体能。

## 3. 选择能锻炼幼儿综合能力的项目

幼儿园户外体能大循环活动进行中, 幼儿最高心 率最佳状态在 140-160 下每分钟, 持续 10 分钟的运 动量。同时,幼儿运动强度也要表现出从低到高、从 高到低的发展趋势,避免过度运动对幼儿生命安全造 成影响。幼儿园教师将幼儿分成大、小班, 在不同的 班级之间,对不同阶段的幼儿园户外体能大循环活动 进行合理安排。

例如,小班的一般活动时间要控制在20分钟左 右,中班平均控制在25分钟左右。除了对时间进行合 理的控制之外,还需要对时间进行合理的分配,如在 活动之前,让幼儿进行3分钟的慢步走,然后让其进 行8—10分钟的快走跑和跳圈、绕障碍物跑,再做2— 3分钟的平衡木,在此基础上进行助跑跨栏、钻爬、投 掷活动,让幼儿在活动中做到低运动强度和高运动强 度的结合,提高幼儿体力和耐力。幼儿园户外体能大 循环活动时间并不固定,在春天和冬天时可以适当增 加,但是在夏天和秋天时,如果户外温度比较高,就 可以适当减少。

(四)科学选择幼儿园户外体能大循环活动设备, 促进幼儿全面和谐发展

作为幼儿发展的基础支持媒介,运动器材是幼儿 提升体能和积累经验的载体。所以, 在各个活动区域, 教师需为幼儿提供从简到繁、从易到难的多样素材,在 放置素材时也要尽量符合幼儿个性化发展的需求, 场地

设施要与其周边环境保持一致,并能根据目前的情况, 将材料的价值发挥到最大, 使幼儿可以更好地使用 [4]。 例如, 幼儿园户外体能大循环活动运动器材的运用与放 置以娱乐为目的。在钻爬区, 教师可以使用高大的树荫 网架起围栏,不断加强幼儿前行要领,使其能安全地 前行。在投掷区域"打仓鼠"体能活动进行时,教师将 投掷物放在中心, 以轮胎为中心, 设定投掷的高度和距 离,这样打仓鼠的游戏就会激发出孩子们的投掷兴趣。 又如,在进行"探险寻宝"活动时,教师要求在平衡区 的天梯上放置一些栩栩如生的鲨鱼玩偶,告诉幼儿桥梁 下面有很多危险,要维持平衡,并且要慢、要稳,不要 跌入水中, 从而促使幼儿树立生命安全意识。又如, 幼 儿园户外体能大循环活动运动设备的应用与设计要体现 分层理念,体育器材装备要对幼儿有吸引力,要让幼儿 爱玩、乐玩, 教师要经常指导幼儿变化运动方式, 努力 为不同发展水平的幼儿提供适当的活动空间。如投掷球 可以提供大小,可以按照个人喜好来选择站位,用平衡 球制作梅花桩、平衡木、跳跳床和高跷等, 让幼儿根据 自己的发展水平来选择运动器材,这样可以满足不同幼 儿体能锻炼需求和兴趣偏好。

## 四、结束语

幼儿园户外体能活动中的"大循环",一般是通过 合理的时间、场地和器材配置, 使幼儿体育活动的效 果达到最大化。在幼儿体育活动中, 开展户外体育活 动,对幼儿运动技能发展至关重要,并且促进幼儿大 脑发育, 使其形成竞争意识、规则意识。然而, 在实 际操作中,要在时间上合理安排好作息,注意错开时 间,对场地进行合理的划分,对控场人员进行适当安 置和调配,并对器械进行监控、置换和分层投放,从 各个角度最大限度地发挥幼儿园户外体能运动的作用, 最终达到合理锻炼幼儿体能的目标。

## 参考文献:

[1]张志斌.幼儿园循环体能活动实施状况的个案研究[D].广西师范大学,2023. [2]李四海.动作发展视角下体能训练对4-5岁幼儿运动能力的影响研究[D]. 成都体育学院,2022.

[3]杨芸粉.甘肃地区幼儿户外体能训练循环的路径研究[J].家长,2021(33):18-

[4]黄亚卉.幼儿户外体能循环活动的探索与实践[J].山东教育,2021(12):54.